
第
7
回
生
活
者
ア
ン
ケ
ー
ト

特 集

は
じ
め
に

　
ふ
く
お
か
フ
ィ
ナ
ン
シ
ャ
ル
グ
ル
ー
プ

の
グ
ル
ー
プ
会
社
で
あ
る
株
式
会
社
Ｆ

Ｆ
Ｇ
ビ
ジ
ネ
ス
コ
ン
サ
ル
テ
ィ
ン
グ
で
は
、

こ
の
度「
Ｆ
Ｆ
Ｇ
生
活
者
ア
ン
ケ
ー
ト
調

査（
第
７
回
）」を
実
施
し
ま
し
た
。

　
こ
の
調
査
は
、そ
の
時
々
の
社
会
的
な

動
向
に
着
目
し
、一
般
消
費
者
の
方
を

対
象
に
、消
費
者
行
動
や
社
会
心
理
に

関
す
る
ア
ン
ケ
ー
ト
を
行
う
こ
と
に
よ
っ

て
、よ
り
身
近
な
目
線
で
地
域
の
皆
様

の
生
活
者
意
識
を
捉
え
よ
う
と
す
る
取

り
組
み
で
、今
回
が
７
回
目
の
調
査
と

な
り
ま
す
。

　
今
回
は
、「
ふ
る
さ
と
納
税
」に
つ
い

て
の
ア
ン
ケ
ー
ト
調
査
の
結
果
を
お
知

ら
せ
し
ま
す
。

Special feature

特 集

Ｆ
Ｆ
Ｇ
オ
リ
ジ
ナ
ル
調
査

一般消費者を対象とした「生活者

アンケート（2016年9月実施）」を

基に、「ふるさと納税」に対する意

識についてレポートします。

意識調査
『ふるさと

納税』

【
調
査
概
要
】

一
般
消
費
者
の
方
4
9
8
名

（
男
性
1
8
2
名
、女
性
3
1
6
名
）

平
成
28
年
９
月

福
岡
銀
行
、熊
本
銀
行
、親
和
銀

行
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
上
で
の
イ

ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
調
査

調
査
対
象
：

調
査
時
期
：

調
査
方
法
：

【
調
査
結
果
の
概
要
】

調
査
結
果

１
．ふ
る
さ
と
納
税
自
体
の
認
知
度
は
高

ま
っ
て
い
る
も
の
の
、実
際
に
制
度
を

利
用
し
て
ふ
る
さ
と
納
税
を
行
っ
て

い
る
人
は
少
数
に
留
ま
っ
て
い
る

２
．ふ
る
さ
と
納
税
を
行
わ
な
い
理
由
は
、

手
続
き
が
煩
雑
と
い
う
イ
メ
ー
ジ
が

あ
る
こ
と
や
、制
度
自
体
の
詳
し
い
内

容
を
知
ら
な
い
た
め

３
．一
度
ふ
る
さ
と
納
税
を
行
っ
た
こ
と

の
あ
る
人
は
、ほ
と
ん
ど
の
人
が
今
後

も
行
い
た
い
と
思
う
ほ
ど
メ
リ
ッ
ト

を
感
じ
て
い
る

４
．ふ
る
さ
と
納
税
を
行
う
理
由
は「
返
礼

品
」な
ど
の
メ
リ
ッ
ト
を
享
受
し
た
い

か
ら
と
の
声
が
多
い
が
、中
高
年
を
中

心
に「
地
域
へ
の
貢
献
」を
目
的
に
ふ

る
さ
と
納
税
を
行
っ
て
い
る
人
も
一

定
程
度
い
る

ふ
る
さ
と
納
税
の
仕
組
み

　
ふ
る
さ
と
納
税（
自
治
体
へ
の
寄
付
）後
、確
定

申
告
を
行
う（
※
）こ
と
で
、納
税
者
は「
税
金
の

控
除
」を
受
け
る
こ
と
が
で
き
る（
年
収
や
家
族

構
成
に
よ
っ
て
上
限
あ
り
）ほ
か
、「
返
礼
品（
納

税
先
の
自
治
体
の
特
産
品
等
。納
税
額
の
3
〜

5
割
程
度
の
金
額
の
も
の
が
多
い
）」も
受
け
取

る
こ
と
が
で
き
る

⇦

実
質
的
に
年
間
2
，0
0
0
円
の
負
担
で
、

様
々
な
地
域
の
特
産
品
を
受
け
取
る
こ
と
が

で
き
る

　
ふ
る
さ
と
納
税
は
、自
分
が
住
ん
で
い

る
地
域
以
外
の
自
治
体
に
寄
付
す
る
こ
と

で「
生
ま
れ
育
っ
た
ふ
る
さ
と
へ
の
貢
献
」

や「
居
住
地
以
外
の
自
治
体
へ
の
応
援
」が

で
き
る
制
度
と
し
て
平
成
20
年
に
創
設
さ

れ
ま
し
た
。

　
本
ア
ン
ケ
ー
ト
の
調
査
結
果
の
概
要
は

以
下
の
と
お
り
で
す
。

　
ふ
る
さ
と
納
税
の
利
用
者
は
ま
だ
少
数

に
留
ま
っ
て
い
ま
す
が
、利
用
者
の
再
利

用
意
向
は
高
く
、手
続
き
の
更
な
る
簡
素

化
や
制
度
の
P
R
等
を
行
い
、よ
り
身
近

で
利
用
し
や
す
い
制
度
に
す
る
こ
と
で
、

ふ
る
さ
と
納
税
の
裾
野
は
広
が
っ
て
い
く

可
能
性
が
高
い
と
考
え
ら
れ
ま
す
。ま
た
、

各
自
治
体
に
お
い
て
も
、寄
せ
ら
れ
た
寄

付
金
の
具
体
的
な
使
途
を
明
示
す
る
な

ど
、返
礼
品
以
外
の
面
で
も
自
ら
の
自
治

体
を
ア
ピ
ー
ル
す
る
こ
と
が
重
要
で
す
。

（※）平成27年4月か
ら開始された「ワンス
トップ特例制度」を活
用することで確定申
告は不要になる

年間のふるさと納税額のうち
2,000円を超える全額が所得税・
住民税から控除される

郵送もしくはインターネット
（民間ポータルサイト等）で手続き

納税先の自治体からは受領書と
あわせて返礼品も送られてくる

（出所：総務省「ふるさと納税ポータルサイト」を基にふくおかフィナンシャルグループ作成）

182名
36.5%
39名
7.8%
34名
6.8%
30名
6.0%
35名
7.0%
44名
8.8%

316名
63.5%
58名
11.6%
66名
13.3%
74名
14.9%
65名
13.1%
53名
10.6%

（上段：回答数、下段：構成比）

【回答者の属性】

40代

50代

60代以上

年　齢
498名
100.0%
97名
19.5%
100名
20.1%
104名
20.9%
100名
20.1%
97名
19.5%

男女計 男　性 女　性

全　体

20代

30代
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ふ
る
さ
と
納
税
の
こ
と
を
知
って
い
る

か
尋
ね
た
と
こ
ろ
、「
詳
細
な
仕
組
み・

内
容
ま
で
知
っ
て
い
る
」と
の
回
答
は
10

･6
％
、「
あ
る
程
度
の
仕
組
み・内
容
を

知
っ
て
い
る
」と
の
回
答
は
52
･0
％
と
、

全
体
の
約
6
割
が
ふ
る
さ
と
納
税
に
つ

い
て
あ
る
程
度
の
知
識
を
持
って
い
る
こ

と
が
わ
か
り
ま
す
。ま
た
、「
名
称
は
聞

い
た
こ
と
が
あ
る
」と
の
回
答
ま
で
含
め

る
と
、ふ
る
さ
と
納
税
の
認
知
度
は
96
･

8
％
に
増
え
、ふ
る
さ
と
納
税
制
度
は

浸
透
し
て
い
る
と
言
え
る
で
し
ょ
う
。

　
年
代
別
に
見
る
と
、30
代
〜
50
代
に

お
い
て
、「
詳
細
な
仕
組
み・内
容
を
知
っ

て
い
る
」、「
あ
る
程
度
の
仕
組
み・内
容

を
知
って
い
る
」と
の
回
答
比
率
が
高
く

な
っ
て
お
り
、よ
り
多
く
の
税
金
を
納

め
、税
金
に
対
す
る
関
心
の
高
い
世
代

で
ふ
る
さ
と
納
税
へ
の
理
解
が
進
ん
で

い
る
よ
う
で
す
。

　
ふ
る
さ
と
納
税
に
関
す
る
情
報
の
入

手
先
を
尋
ね
た
と
こ
ろ
、全
て
の
年
代
で

「
テ
レ
ビ・雑
誌
」と
の
回
答
が
最
も
多

く
、全
体
で
は
57
･2
％
と
な
っ
て
い
ま

す
。次
い
で「
ふ
る
さ
と
納
税
に
関
す
る

民
間
の
ポ
ー
タ
ル
サ
イ
ト（
25
･

1
％
）」、「
家
族・知
人（
17
･6
％
）」と

な
り
ま
し
た
。

　
ふ
る
さ
と
納
税
に
関
す
る
情
報
を
調

べ
る
際
は
、自
治
体
や
総
務
省
等
の
公

的
機
関
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
よ
り
も
、全
国

の
自
治
体
の
返
礼
品
情
報
等
を
検
討
し

や
す
く
、か
つ
同
サ
イ
ト
で
納
税
の
手
続

き
ま
で
行
う
こ
と
の
で
き
る「
民
間
の

ポ
ー
タ
ル
サ
イ
ト（
※
）」が
活
用
さ
れ

て
い
ま
す
。

（
※
民
間
の
ポ
ー
タ
ル
サ
イ
ト
：
全
国
の
自
治
体
の
返

礼
品
情
報
等
、ふ
る
さ
と
納
税
に
つ
い
て
の
情
報
を
一

度
に
入
手
す
る
こ
と
が
で
き
る
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
の
こ
と
）

　
ふ
る
さ
と
納
税
を
行
っ
た
こ
と
が
あ
る

か
尋
ね
た
と
こ
ろ
、「
ふ
る
さ
と
納
税
を

行
っ
た
こ
と
が
あ
る
」と
回
答
し
た
人
は

全
て
の
年
代
で
20
％
を
下
回
り
、全
体
で

も
13
･3
％
に
留
ま
って
い
ま
す
。ふ
る
さ

と
納
税
の
認
知
度
は
高
い
も
の
の
、実
際

に
納
税
を
行
っ
た
こ
と
の
あ
る
人
は
ま
だ

少
数
で
あ
る
こ
と
が
分
か
り
ま
す
。

　
年
代
別
に
見
る
と
、特
に
20
代
は
少
な

く
、89
人
の
回
答
者
の
う
ち
3
人
の
利

用（
利
用
率
：
3
･4
％
）に
留
ま
って
い

ま
す
。こ
れ
は
、問
１（
ふ
る
さ
と
納
税
の

こ
と
を
ご
存
知
で
す
か
？
）へ
の
回
答
で

あ
っ
た
よ
う
に
、勤
労
世
代
の
入
口
に
あ

第
7
回
生
活
者
ア
ン
ケ
ー
ト

特 集

ふ
る
さ
と
納
税
に
関
す
る
情
報
は

ど
こ
で
入
手
し
ま
し
た
か
？（
複
数
回
答
）

問2

ふ
る
さ
と
納
税
の
こ
と
を

ご
存
知
で
す
か
？

問1

も
ら
っ
て
嬉
し
か
っ
た
返
礼
品
は

何
で
す
か
？（
複
数
回
答
）

問5

ふ
る
さ
と
納
税
を
行
わ
な
い
理
由
は

何
で
す
か
？（
複
数
回
答
）

問6

ふ
る
さ
と
納
税
を
行
っ
た
こ
と
は

あ
り
ま
す
か
？

問3

る
20
代
に
は
ふ
る
さ
と
納
税
への
理
解
が

浸
透
し
て
い
な
い
こ
と
が
背
景
に
あ
る
と

考
え
ら
れ
ま
す
。

　
ふ
る
さ
と
納
税
を
行
っ
た
こ
と
が
あ
る

人
に
対
し
、そ
の
目
的
や
納
税
先
の
自
治

体
を
選
ん
だ
理
由
に
つ
い
て
尋
ね
た
と
こ

ろ
、「
返
礼
品
が
魅
力
的
だ
っ
た
か
ら
」と

の
回
答
が
87
･5
％
と
圧
倒
的
に
多
く
、

„
返
礼
品
の
魅
力
“が
ふ
る
さ
と
納
税
を

行
う
動
機
と
し
て
大
き
い
よ
う
で
す
。次

い
で
50
％
の
人
が「
節
税
の
た
め
」と
回

答
し
て
お
り
、ふ
る
さ
と
納
税
に
よ
る
節

税
ニ
ー
ズ
も
相
応
に
高
い
よ
う
で
す
。

　
年
代
別
に
見
る
と
、特
に
50
代
に
お

い
て
、「
自
分
が
生
ま
れ
育
っ
た
地
域
の

活
性
化
に
貢
献
し
た
い
か
ら
」と
の
回

答（
33
･3
％
，全
体
：
18
･8
％
）や

「
学
生
時
代
な
ど
、過
去
に
住
ん
で
い
た

地
域
の
活
性
化
に
貢
献
し
た
い
か
ら
」

と
の
回
答（
26
･7
％
，全
体
：
10
･

9
％
）が
他
の
年
代
と
比
較
す
る
と
高

く
な
っ
て
お
り
、自
身
に
縁
の
あ
る
地
域

への
貢
献
意
欲
の
高
さ
が
伺
え
ま
す
。ま

た
、40
代
で
は「
旅
行
や
仕
事
で
行
っ
て

思
い
出
深
か
っ
た
地
域
の
活
性
化
に
貢

献
し
た
い
か
ら
」と
の
回
答
が
多
く（
21

･1
％
）、20
代
で
は「
今
後
行
っ
て
み
た

い
地
域
だ
か
ら
」と
の
回
答
が
33
･3
％

と
多
く
な
って
い
ま
す
。

　
も
ら
っ
て
嬉
し
か
っ
た
返
礼
品
を
尋

ね
た
と
こ
ろ
、「
肉
類
」と
の
回
答
が
49
･

2
％
と
最
も
多
く
、全
て
の
年
代
で
も

最
高
値
で
す
。
次
い
で
「
米（
29
･

5
％
）」や「
魚
介
類（
27
･9
％
）」が
続

い
て
い
ま
す
。

　
年
代
別
に
見
て
み
る
と
、20
代
の
回

答
者
2
人
の
う
ち
、2
人
と
も「
肉
類
」

が
嬉
し
か
っ
た
と
回
答
し
て
い
ま
す
。ま

た
、50
代
の
回
答
者
14
人
の
う
ち
4
人

（
28
･6
％
）が「
雑
貨・日
用
品
」と
回

答
し
、他
の
年
代
よ
り
も
割
合
が
高
く

な
って
い
ま
す
。

　
理
由
と
し
て
、普
段
は
購
入
し
な
い

よ
う
な
高
級
な
肉
類
、珍
し
い
魚
介
類

と
い
っ
た
各
地
の
特
産
品
や
日
常
的
に

消
費
す
る
米
等
が
人
気
を
集
め
て
い
る

と
考
え
ら
れ
ま
す
。

　
問
3
に
て「
ふ
る
さ
と
納
税
は
し
た

こ
と
が
な
い
」と
回
答
し
た
人
に
そ
の
理

由
を
尋
ね
た
と
こ
ろ
、「
手
続
き
が
面
倒

そ
う
だ
か
ら
」と
の
回
答
が
最
も
多
く

（
51
･2
％
）、次
い
で「
仕
組
み
が
よ
く

分
か
ら
な
い
か
ら
」と
の
回
答
が
続
い
て

い
ま
す（
40
･7
％
）。

　
一
方
で「
興
味
が
な
い
か
ら
」と
の
回

答
は
17
･6
％
に
留
ま
って
お
り
、ふ
る
さ

と
納
税
へ
の
興
味
は
あ
る
も
の
の
、手
続

き
が
面
倒
と
い
う
イ
メ
ー
ジ
や
、手
続
き・

仕
組
み
の
理
解
が
進
ん
で
い
な
い
こ
と

が
、ふ
る
さ
と
納
税
が
浸
透
し
な
い
理
由

で
あ
る
こ
と
が
分
か
り
ま
す
。

　
今
後
、ふ
る
さ
と
納
税
を
行
う
意
向
が

あ
る
か
尋
ね
た
と
こ
ろ
、ふ
る
さ
と
納
税

の
経
験
者
は
、95
･2
％
が「
ふ
る
さ
と
納

税
を
し
よ
う
と
思
う
」と
回
答
す
る
な

ど
、再
利
用
意
向
は
非
常
に
高
い
こ
と
が

分
か
り
ま
す
。こ
れ
は
、2
，0
0
0
円
の

負
担（
自
治
体
へ
の
寄
付
金
額
か
ら
2
，

0
0
0
円
を
除
い
た
全
額
が
税
金
か
ら

控
除
さ
れ
る
た
め
、ふ
る
さ
と
納
税
で
の

実
質
的
な
負
担
は
2
，0
0
0
円
と
な

る
）で
様
々
な
地
域
の
特
産
品
を
受
け
取

る
こ
と
が
で
き
る
、と
い
う
ふ
る
さ
と
納

税
の
メ
リ
ッ
ト
を
実
感
し
た
こ
と
が
再
利

用
意
向
の
高
さ
に
つ
な
が
っ
て
い
る
も
の

と
考
え
ら
れ
ま
す
。

　
一
方
、ふ
る
さ
と
納
税
未
経
験
者
の
今

後
の
利
用
意
向
は
全
て
の
年
代
で
低
く

な
っ
て
お
り
、全
体
で
も
15
･3
％
に
留

まって
い
ま
す
。

　
今
後
、ふ
る
さ
と
納
税
が
増
え
て
い
く

た
め
に
、ど
の
よ
う
な
取
り
組
み
が
必
要

だ
と
思
う
か
尋
ね
た
と
こ
ろ
、「
手
続
き

の
簡
素
化
」と
の
回
答
が
各
年
代
と
も

圧
倒
的
に
多
く
、全
体
で
も
65
･6
％
を

占
め
て
お
り
、次
い
で「
制
度
の
P
R（
32

･3
％
）」「
返
礼
品
の
充
実（
31
･5
％
）」

が
続
き
ま
す
。ま
た
、「
自
治
体
が
ふ
る

さ
と
納
税
の
使
途
の
明
示
等
、情
報
開

示
を
積
極
的
に
行
う
」と
の
回
答
も
26
･

5
％
あ
り
、「
寄
付
し
た
ふ
る
さ
と
納
税

の
使
途
を
指
定
で
き
る
よ
う
に
す
る
」と

の
回
答
も
40
代（
20
･4
％
）、50
代（
19
･

8
％
）に
お
い
て
多
く
なって
い
ま
す
。

　
ふ
る
さ
と
納
税
の
手
続
き
は
、平
成

27
年
か
ら
確
定
申
告
が
不
要
と
な
る
特

例
制
度
が
導
入
さ
れ
る
な
ど
、大
幅
に

簡
素
化
さ
れ
て
お
り
、仕
組
み
や
手
続

き
の
詳
細
、享
受
で
き
る
メ
リ
ッ
ト
へ
の

理
解
度
が
深
ま
る
と
、今
後
さ
ら
に
増

加
し
て
い
く
こ
と
が
予
想
さ
れ
ま
す
。

（
森
山 

裕
司
）

ふ
る
さ
と
納
税
を
行
っ
た
目
的・

ふ
る
さ
と
納
税
を
行
っ
た
自
治
体
を

選
ん
だ
理
由
を
教
え
て
く
だ
さ
い
。

（
複
数
回
答
）

問4

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20代

30代

40代

50代

60代
以上

全体

0%

▼図1　「ふるさと納税」の認知度　（ｎ＝498）
詳細な仕組み・内容まで知っている
名称は聞いたことがある

ある程度の仕組み・内容を知っている
知らない

▼図2　ふるさと納税に関する情報の入手先　（ｎ=495）

テ
レ
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誌
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人

自
治
体
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ホ
ー
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ペ
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報
収
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い

ブ
ロ
グ
や

Facebook

等
の
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S そ

の
他

70%

60%

50%

40%

30%
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20代
30代
40代
50代
60代以上
全体

ふ
る
さ
と
納
税

ポ
ー
タ
ル
サ
イ
ト

総
務
省
の

ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ

（          

）

ふ
る
さ
と
納
税
に

関
す
る
民
間
の

ポ
ー
タ
ル
サ
イ
ト

20% 40% 60% 80% 100%

20代

30代

40代

50代

60代
以上

全体

0% 30% 50% 70% 90%10%

▼図3　ふるさと納税を行ったことがあるか　（ｎ＝487）
ふるさと納税を行ったことがある ふるさと納税を行ったことはない

ゆ
か
り

▼図4　ふるさと納税を行った目的・ふるさと納税を行った自治体を選んだ理由　（ｎ=64）
100%

80%

60%

40%

20%

0%
返
礼
品
が

魅
力
的
だ
っ
た
か
ら

節
税
の
た
め

自
分
が
生
ま
れ
育
っ
た

地
域
の
活
性
化
に

貢
献
し
た
い
か
ら

自
然
災
害
の

被
災
地
支
援
の
た
め

今
後
行
っ
て
み
た
い

地
域
だ
か
ら

特
に
考
え
て
い
な
い

そ
の
他

学
生
時
代
な
ど
、過
去
に

住
ん
で
い
た
地
域
の

活
性
化
に
貢
献
し
た
い
か
ら

旅
行
や
仕
事
で
行
っ
て

思
い
出
深
かっ
た
地
域
の

活
性
化
に
貢
献
し
た
い
か
ら

家
族
が
住
ん
で
い
る
と
こ
ろ・

家
族
が
生
ま
れ
育
っ
た
地
域
の

活
性
化
に
貢
献
し
た
い
か
ら

20代
30代
40代
50代
60代以上
全体

▼図6　ふるさと納税を行わない理由　（ｎ=408）

手
続
き
が

面
倒
そ
う
だ
か
ら

仕
組
み
が
よ
く

分
か
ら
な
い
か
ら

興
味
が
な
い
か
ら

自
分
が
住
ん
で
い
る

と
こ
ろ
に
納
税
す
る

べ
き
だ
と
思
う
か
ら

ふ
る
さ
と
納
税
を

し
た
い
自
治
体
が

特
に
な
い
か
ら

ふ
る
さ
と
納
税
の
こ
と
を

知
ら
な
か
っ
た
か
ら

そ
の
他

60%

50%

40%

30%

20%
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30代
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▼図5　もらって嬉しかった返礼品　（ｎ=61）
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ふ
る
さ
と
納
税
の
こ
と
を
知
って
い
る

か
尋
ね
た
と
こ
ろ
、「
詳
細
な
仕
組
み・

内
容
ま
で
知
っ
て
い
る
」と
の
回
答
は
10

･6
％
、「
あ
る
程
度
の
仕
組
み・内
容
を

知
っ
て
い
る
」と
の
回
答
は
52
･0
％
と
、

全
体
の
約
6
割
が
ふ
る
さ
と
納
税
に
つ

い
て
あ
る
程
度
の
知
識
を
持
って
い
る
こ

と
が
わ
か
り
ま
す
。ま
た
、「
名
称
は
聞

い
た
こ
と
が
あ
る
」と
の
回
答
ま
で
含
め

る
と
、ふ
る
さ
と
納
税
の
認
知
度
は
96
･

8
％
に
増
え
、ふ
る
さ
と
納
税
制
度
は

浸
透
し
て
い
る
と
言
え
る
で
し
ょ
う
。

　
年
代
別
に
見
る
と
、30
代
〜
50
代
に

お
い
て
、「
詳
細
な
仕
組
み・内
容
を
知
っ

て
い
る
」、「
あ
る
程
度
の
仕
組
み・内
容

を
知
って
い
る
」と
の
回
答
比
率
が
高
く

な
っ
て
お
り
、よ
り
多
く
の
税
金
を
納

め
、税
金
に
対
す
る
関
心
の
高
い
世
代

で
ふ
る
さ
と
納
税
へ
の
理
解
が
進
ん
で

い
る
よ
う
で
す
。

　
ふ
る
さ
と
納
税
に
関
す
る
情
報
の
入

手
先
を
尋
ね
た
と
こ
ろ
、全
て
の
年
代
で

「
テ
レ
ビ・雑
誌
」と
の
回
答
が
最
も
多

く
、全
体
で
は
57
･2
％
と
な
っ
て
い
ま

す
。次
い
で「
ふ
る
さ
と
納
税
に
関
す
る

民
間
の
ポ
ー
タ
ル
サ
イ
ト（
25
･

1
％
）」、「
家
族・知
人（
17
･6
％
）」と

な
り
ま
し
た
。

　
ふ
る
さ
と
納
税
に
関
す
る
情
報
を
調

べ
る
際
は
、自
治
体
や
総
務
省
等
の
公

的
機
関
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
よ
り
も
、全
国

の
自
治
体
の
返
礼
品
情
報
等
を
検
討
し

や
す
く
、か
つ
同
サ
イ
ト
で
納
税
の
手
続

き
ま
で
行
う
こ
と
の
で
き
る「
民
間
の

ポ
ー
タ
ル
サ
イ
ト（
※
）」が
活
用
さ
れ

て
い
ま
す
。

（
※
民
間
の
ポ
ー
タ
ル
サ
イ
ト
：
全
国
の
自
治
体
の
返

礼
品
情
報
等
、ふ
る
さ
と
納
税
に
つ
い
て
の
情
報
を
一

度
に
入
手
す
る
こ
と
が
で
き
る
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
の
こ
と
）

　
ふ
る
さ
と
納
税
を
行
っ
た
こ
と
が
あ
る

か
尋
ね
た
と
こ
ろ
、「
ふ
る
さ
と
納
税
を

行
っ
た
こ
と
が
あ
る
」と
回
答
し
た
人
は

全
て
の
年
代
で
20
％
を
下
回
り
、全
体
で

も
13
･3
％
に
留
ま
って
い
ま
す
。ふ
る
さ

と
納
税
の
認
知
度
は
高
い
も
の
の
、実
際

に
納
税
を
行
っ
た
こ
と
の
あ
る
人
は
ま
だ

少
数
で
あ
る
こ
と
が
分
か
り
ま
す
。

　
年
代
別
に
見
る
と
、特
に
20
代
は
少
な

く
、89
人
の
回
答
者
の
う
ち
3
人
の
利

用（
利
用
率
：
3
･4
％
）に
留
ま
って
い

ま
す
。こ
れ
は
、問
１（
ふ
る
さ
と
納
税
の

こ
と
を
ご
存
知
で
す
か
？
）へ
の
回
答
で

あ
っ
た
よ
う
に
、勤
労
世
代
の
入
口
に
あ

第
7
回
生
活
者
ア
ン
ケ
ー
ト

特 集

ふ
る
さ
と
納
税
に
関
す
る
情
報
は

ど
こ
で
入
手
し
ま
し
た
か
？（
複
数
回
答
）

問2

ふ
る
さ
と
納
税
の
こ
と
を

ご
存
知
で
す
か
？

問1

も
ら
っ
て
嬉
し
か
っ
た
返
礼
品
は

何
で
す
か
？（
複
数
回
答
）

問5

ふ
る
さ
と
納
税
を
行
わ
な
い
理
由
は

何
で
す
か
？（
複
数
回
答
）

問6

ふ
る
さ
と
納
税
を
行
っ
た
こ
と
は

あ
り
ま
す
か
？

問3

る
20
代
に
は
ふ
る
さ
と
納
税
への
理
解
が

浸
透
し
て
い
な
い
こ
と
が
背
景
に
あ
る
と

考
え
ら
れ
ま
す
。

　
ふ
る
さ
と
納
税
を
行
っ
た
こ
と
が
あ
る

人
に
対
し
、そ
の
目
的
や
納
税
先
の
自
治

体
を
選
ん
だ
理
由
に
つ
い
て
尋
ね
た
と
こ

ろ
、「
返
礼
品
が
魅
力
的
だ
っ
た
か
ら
」と

の
回
答
が
87
･5
％
と
圧
倒
的
に
多
く
、

„
返
礼
品
の
魅
力
“が
ふ
る
さ
と
納
税
を

行
う
動
機
と
し
て
大
き
い
よ
う
で
す
。次

い
で
50
％
の
人
が「
節
税
の
た
め
」と
回

答
し
て
お
り
、ふ
る
さ
と
納
税
に
よ
る
節

税
ニ
ー
ズ
も
相
応
に
高
い
よ
う
で
す
。

　
年
代
別
に
見
る
と
、特
に
50
代
に
お

い
て
、「
自
分
が
生
ま
れ
育
っ
た
地
域
の

活
性
化
に
貢
献
し
た
い
か
ら
」と
の
回

答（
33
･3
％
，全
体
：
18
･8
％
）や

「
学
生
時
代
な
ど
、過
去
に
住
ん
で
い
た

地
域
の
活
性
化
に
貢
献
し
た
い
か
ら
」

と
の
回
答（
26
･7
％
，全
体
：
10
･

9
％
）が
他
の
年
代
と
比
較
す
る
と
高

く
な
っ
て
お
り
、自
身
に
縁
の
あ
る
地
域

への
貢
献
意
欲
の
高
さ
が
伺
え
ま
す
。ま

た
、40
代
で
は「
旅
行
や
仕
事
で
行
っ
て

思
い
出
深
か
っ
た
地
域
の
活
性
化
に
貢

献
し
た
い
か
ら
」と
の
回
答
が
多
く（
21

･1
％
）、20
代
で
は「
今
後
行
っ
て
み
た

い
地
域
だ
か
ら
」と
の
回
答
が
33
･3
％

と
多
く
な
って
い
ま
す
。

　
も
ら
っ
て
嬉
し
か
っ
た
返
礼
品
を
尋

ね
た
と
こ
ろ
、「
肉
類
」と
の
回
答
が
49
･

2
％
と
最
も
多
く
、全
て
の
年
代
で
も

最
高
値
で
す
。
次
い
で
「
米（
29
･

5
％
）」や「
魚
介
類（
27
･9
％
）」が
続

い
て
い
ま
す
。

　
年
代
別
に
見
て
み
る
と
、20
代
の
回

答
者
2
人
の
う
ち
、2
人
と
も「
肉
類
」

が
嬉
し
か
っ
た
と
回
答
し
て
い
ま
す
。ま

た
、50
代
の
回
答
者
14
人
の
う
ち
4
人

（
28
･6
％
）が「
雑
貨・日
用
品
」と
回

答
し
、他
の
年
代
よ
り
も
割
合
が
高
く

な
って
い
ま
す
。

　
理
由
と
し
て
、普
段
は
購
入
し
な
い

よ
う
な
高
級
な
肉
類
、珍
し
い
魚
介
類

と
い
っ
た
各
地
の
特
産
品
や
日
常
的
に

消
費
す
る
米
等
が
人
気
を
集
め
て
い
る

と
考
え
ら
れ
ま
す
。

　
問
3
に
て「
ふ
る
さ
と
納
税
は
し
た

こ
と
が
な
い
」と
回
答
し
た
人
に
そ
の
理

由
を
尋
ね
た
と
こ
ろ
、「
手
続
き
が
面
倒

そ
う
だ
か
ら
」と
の
回
答
が
最
も
多
く

（
51
･2
％
）、次
い
で「
仕
組
み
が
よ
く

分
か
ら
な
い
か
ら
」と
の
回
答
が
続
い
て

い
ま
す（
40
･7
％
）。

　
一
方
で「
興
味
が
な
い
か
ら
」と
の
回

答
は
17
･6
％
に
留
ま
って
お
り
、ふ
る
さ

と
納
税
へ
の
興
味
は
あ
る
も
の
の
、手
続

き
が
面
倒
と
い
う
イ
メ
ー
ジ
や
、手
続
き・

仕
組
み
の
理
解
が
進
ん
で
い
な
い
こ
と

が
、ふ
る
さ
と
納
税
が
浸
透
し
な
い
理
由

で
あ
る
こ
と
が
分
か
り
ま
す
。

　
今
後
、ふ
る
さ
と
納
税
を
行
う
意
向
が

あ
る
か
尋
ね
た
と
こ
ろ
、ふ
る
さ
と
納
税

の
経
験
者
は
、95
･2
％
が「
ふ
る
さ
と
納

税
を
し
よ
う
と
思
う
」と
回
答
す
る
な

ど
、再
利
用
意
向
は
非
常
に
高
い
こ
と
が

分
か
り
ま
す
。こ
れ
は
、2
，0
0
0
円
の

負
担（
自
治
体
へ
の
寄
付
金
額
か
ら
2
，

0
0
0
円
を
除
い
た
全
額
が
税
金
か
ら

控
除
さ
れ
る
た
め
、ふ
る
さ
と
納
税
で
の

実
質
的
な
負
担
は
2
，0
0
0
円
と
な

る
）で
様
々
な
地
域
の
特
産
品
を
受
け
取

る
こ
と
が
で
き
る
、と
い
う
ふ
る
さ
と
納

税
の
メ
リ
ッ
ト
を
実
感
し
た
こ
と
が
再
利

用
意
向
の
高
さ
に
つ
な
が
っ
て
い
る
も
の

と
考
え
ら
れ
ま
す
。

　
一
方
、ふ
る
さ
と
納
税
未
経
験
者
の
今

後
の
利
用
意
向
は
全
て
の
年
代
で
低
く

な
っ
て
お
り
、全
体
で
も
15
･3
％
に
留

まって
い
ま
す
。

　
今
後
、ふ
る
さ
と
納
税
が
増
え
て
い
く

た
め
に
、ど
の
よ
う
な
取
り
組
み
が
必
要

だ
と
思
う
か
尋
ね
た
と
こ
ろ
、「
手
続
き

の
簡
素
化
」と
の
回
答
が
各
年
代
と
も

圧
倒
的
に
多
く
、全
体
で
も
65
･6
％
を

占
め
て
お
り
、次
い
で「
制
度
の
P
R（
32

･3
％
）」「
返
礼
品
の
充
実（
31
･5
％
）」

が
続
き
ま
す
。ま
た
、「
自
治
体
が
ふ
る

さ
と
納
税
の
使
途
の
明
示
等
、情
報
開

示
を
積
極
的
に
行
う
」と
の
回
答
も
26
･

5
％
あ
り
、「
寄
付
し
た
ふ
る
さ
と
納
税

の
使
途
を
指
定
で
き
る
よ
う
に
す
る
」と

の
回
答
も
40
代（
20
･4
％
）、50
代（
19
･

8
％
）に
お
い
て
多
く
なって
い
ま
す
。

　
ふ
る
さ
と
納
税
の
手
続
き
は
、平
成

27
年
か
ら
確
定
申
告
が
不
要
と
な
る
特

例
制
度
が
導
入
さ
れ
る
な
ど
、大
幅
に

簡
素
化
さ
れ
て
お
り
、仕
組
み
や
手
続

き
の
詳
細
、享
受
で
き
る
メ
リ
ッ
ト
へ
の

理
解
度
が
深
ま
る
と
、今
後
さ
ら
に
増

加
し
て
い
く
こ
と
が
予
想
さ
れ
ま
す
。

（
森
山 

裕
司
）

ふ
る
さ
と
納
税
を
行
っ
た
目
的・

ふ
る
さ
と
納
税
を
行
っ
た
自
治
体
を

選
ん
だ
理
由
を
教
え
て
く
だ
さ
い
。

（
複
数
回
答
）

問4

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20代

30代

40代

50代

60代
以上

全体

0%

▼図1　「ふるさと納税」の認知度　（ｎ＝498）
詳細な仕組み・内容まで知っている
名称は聞いたことがある

ある程度の仕組み・内容を知っている
知らない

▼図2　ふるさと納税に関する情報の入手先　（ｎ=495）

テ
レ
ビ・雑
誌

家
族・知
人

自
治
体
の

ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ

情
報
収
集
は

し
て
い
な
い

ブ
ロ
グ
や

Facebook

等
の

SN
S そ

の
他

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

20代
30代
40代
50代
60代以上
全体

ふ
る
さ
と
納
税

ポ
ー
タ
ル
サ
イ
ト

総
務
省
の

ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ

（          

）

ふ
る
さ
と
納
税
に

関
す
る
民
間
の

ポ
ー
タ
ル
サ
イ
ト

20% 40% 60% 80% 100%

20代

30代

40代

50代

60代
以上

全体

0% 30% 50% 70% 90%10%

▼図3　ふるさと納税を行ったことがあるか　（ｎ＝487）
ふるさと納税を行ったことがある ふるさと納税を行ったことはない

ゆ
か
り

▼図4　ふるさと納税を行った目的・ふるさと納税を行った自治体を選んだ理由　（ｎ=64）
100%

80%

60%

40%

20%

0%
返
礼
品
が

魅
力
的
だ
っ
た
か
ら

節
税
の
た
め

自
分
が
生
ま
れ
育
っ
た

地
域
の
活
性
化
に

貢
献
し
た
い
か
ら

自
然
災
害
の

被
災
地
支
援
の
た
め

今
後
行
っ
て
み
た
い

地
域
だ
か
ら

特
に
考
え
て
い
な
い

そ
の
他

学
生
時
代
な
ど
、過
去
に

住
ん
で
い
た
地
域
の

活
性
化
に
貢
献
し
た
い
か
ら

旅
行
や
仕
事
で
行
っ
て

思
い
出
深
かっ
た
地
域
の

活
性
化
に
貢
献
し
た
い
か
ら

家
族
が
住
ん
で
い
る
と
こ
ろ・

家
族
が
生
ま
れ
育
っ
た
地
域
の

活
性
化
に
貢
献
し
た
い
か
ら

20代
30代
40代
50代
60代以上
全体

▼図6　ふるさと納税を行わない理由　（ｎ=408）

手
続
き
が

面
倒
そ
う
だ
か
ら

仕
組
み
が
よ
く

分
か
ら
な
い
か
ら

興
味
が
な
い
か
ら

自
分
が
住
ん
で
い
る

と
こ
ろ
に
納
税
す
る

べ
き
だ
と
思
う
か
ら

ふ
る
さ
と
納
税
を

し
た
い
自
治
体
が

特
に
な
い
か
ら

ふ
る
さ
と
納
税
の
こ
と
を

知
ら
な
か
っ
た
か
ら

そ
の
他

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

20代
30代
40代
50代
60代以上
全体

▼図5　もらって嬉しかった返礼品　（ｎ=61）

肉
類
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介
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そ
の
他

酒
類
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菓
子
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貨・日
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ふ
る
さ
と
納
税
の
こ
と
を
知
って
い
る

か
尋
ね
た
と
こ
ろ
、「
詳
細
な
仕
組
み・

内
容
ま
で
知
っ
て
い
る
」と
の
回
答
は
10

･6
％
、「
あ
る
程
度
の
仕
組
み・内
容
を

知
っ
て
い
る
」と
の
回
答
は
52
･0
％
と
、

全
体
の
約
6
割
が
ふ
る
さ
と
納
税
に
つ

い
て
あ
る
程
度
の
知
識
を
持
って
い
る
こ

と
が
わ
か
り
ま
す
。ま
た
、「
名
称
は
聞

い
た
こ
と
が
あ
る
」と
の
回
答
ま
で
含
め

る
と
、ふ
る
さ
と
納
税
の
認
知
度
は
96
･

8
％
に
増
え
、ふ
る
さ
と
納
税
制
度
は

浸
透
し
て
い
る
と
言
え
る
で
し
ょ
う
。

　
年
代
別
に
見
る
と
、30
代
〜
50
代
に

お
い
て
、「
詳
細
な
仕
組
み・内
容
を
知
っ

て
い
る
」、「
あ
る
程
度
の
仕
組
み・内
容

を
知
って
い
る
」と
の
回
答
比
率
が
高
く

な
っ
て
お
り
、よ
り
多
く
の
税
金
を
納

め
、税
金
に
対
す
る
関
心
の
高
い
世
代

で
ふ
る
さ
と
納
税
へ
の
理
解
が
進
ん
で

い
る
よ
う
で
す
。

　
ふ
る
さ
と
納
税
に
関
す
る
情
報
の
入

手
先
を
尋
ね
た
と
こ
ろ
、全
て
の
年
代
で

「
テ
レ
ビ・雑
誌
」と
の
回
答
が
最
も
多

く
、全
体
で
は
57
･2
％
と
な
っ
て
い
ま

す
。次
い
で「
ふ
る
さ
と
納
税
に
関
す
る

民
間
の
ポ
ー
タ
ル
サ
イ
ト（
25
･

1
％
）」、「
家
族・知
人（
17
･6
％
）」と

な
り
ま
し
た
。

　
ふ
る
さ
と
納
税
に
関
す
る
情
報
を
調

べ
る
際
は
、自
治
体
や
総
務
省
等
の
公

的
機
関
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
よ
り
も
、全
国

の
自
治
体
の
返
礼
品
情
報
等
を
検
討
し

や
す
く
、か
つ
同
サ
イ
ト
で
納
税
の
手
続

き
ま
で
行
う
こ
と
の
で
き
る「
民
間
の

ポ
ー
タ
ル
サ
イ
ト（
※
）」が
活
用
さ
れ

て
い
ま
す
。

（
※
民
間
の
ポ
ー
タ
ル
サ
イ
ト
：
全
国
の
自
治
体
の
返

礼
品
情
報
等
、ふ
る
さ
と
納
税
に
つ
い
て
の
情
報
を
一

度
に
入
手
す
る
こ
と
が
で
き
る
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
の
こ
と
）

　
ふ
る
さ
と
納
税
を
行
っ
た
こ
と
が
あ
る

か
尋
ね
た
と
こ
ろ
、「
ふ
る
さ
と
納
税
を

行
っ
た
こ
と
が
あ
る
」と
回
答
し
た
人
は

全
て
の
年
代
で
20
％
を
下
回
り
、全
体
で

も
13
･3
％
に
留
ま
って
い
ま
す
。ふ
る
さ

と
納
税
の
認
知
度
は
高
い
も
の
の
、実
際

に
納
税
を
行
っ
た
こ
と
の
あ
る
人
は
ま
だ

少
数
で
あ
る
こ
と
が
分
か
り
ま
す
。

　
年
代
別
に
見
る
と
、特
に
20
代
は
少
な

く
、89
人
の
回
答
者
の
う
ち
3
人
の
利

用（
利
用
率
：
3
･4
％
）に
留
ま
って
い

ま
す
。こ
れ
は
、問
１（
ふ
る
さ
と
納
税
の

こ
と
を
ご
存
知
で
す
か
？
）へ
の
回
答
で

あ
っ
た
よ
う
に
、勤
労
世
代
の
入
口
に
あ

今
後
、ふ
る
さ
と
納
税
を
行
お
う
と

思
い
ま
す
か
？

問7 る
20
代
に
は
ふ
る
さ
と
納
税
への
理
解
が

浸
透
し
て
い
な
い
こ
と
が
背
景
に
あ
る
と

考
え
ら
れ
ま
す
。

　
ふ
る
さ
と
納
税
を
行
っ
た
こ
と
が
あ
る

人
に
対
し
、そ
の
目
的
や
納
税
先
の
自
治

体
を
選
ん
だ
理
由
に
つ
い
て
尋
ね
た
と
こ

ろ
、「
返
礼
品
が
魅
力
的
だ
っ
た
か
ら
」と

の
回
答
が
87
･5
％
と
圧
倒
的
に
多
く
、

„
返
礼
品
の
魅
力
“が
ふ
る
さ
と
納
税
を

行
う
動
機
と
し
て
大
き
い
よ
う
で
す
。次

い
で
50
％
の
人
が「
節
税
の
た
め
」と
回

答
し
て
お
り
、ふ
る
さ
と
納
税
に
よ
る
節

税
ニ
ー
ズ
も
相
応
に
高
い
よ
う
で
す
。

　
年
代
別
に
見
る
と
、特
に
50
代
に
お

い
て
、「
自
分
が
生
ま
れ
育
っ
た
地
域
の

活
性
化
に
貢
献
し
た
い
か
ら
」と
の
回

答（
33
･3
％
，全
体
：
18
･8
％
）や

「
学
生
時
代
な
ど
、過
去
に
住
ん
で
い
た

地
域
の
活
性
化
に
貢
献
し
た
い
か
ら
」

と
の
回
答（
26
･7
％
，全
体
：
10
･

9
％
）が
他
の
年
代
と
比
較
す
る
と
高

く
な
っ
て
お
り
、自
身
に
縁
の
あ
る
地
域

への
貢
献
意
欲
の
高
さ
が
伺
え
ま
す
。ま

た
、40
代
で
は「
旅
行
や
仕
事
で
行
っ
て

思
い
出
深
か
っ
た
地
域
の
活
性
化
に
貢

献
し
た
い
か
ら
」と
の
回
答
が
多
く（
21

･1
％
）、20
代
で
は「
今
後
行
っ
て
み
た

い
地
域
だ
か
ら
」と
の
回
答
が
33
･3
％

と
多
く
な
って
い
ま
す
。

　
も
ら
っ
て
嬉
し
か
っ
た
返
礼
品
を
尋

ね
た
と
こ
ろ
、「
肉
類
」と
の
回
答
が
49
･

2
％
と
最
も
多
く
、全
て
の
年
代
で
も

最
高
値
で
す
。
次
い
で
「
米（
29
･

5
％
）」や「
魚
介
類（
27
･9
％
）」が
続

い
て
い
ま
す
。

　
年
代
別
に
見
て
み
る
と
、20
代
の
回

答
者
2
人
の
う
ち
、2
人
と
も「
肉
類
」

が
嬉
し
か
っ
た
と
回
答
し
て
い
ま
す
。ま

た
、50
代
の
回
答
者
14
人
の
う
ち
4
人

（
28
･6
％
）が「
雑
貨・日
用
品
」と
回

答
し
、他
の
年
代
よ
り
も
割
合
が
高
く

な
って
い
ま
す
。

　
理
由
と
し
て
、普
段
は
購
入
し
な
い

よ
う
な
高
級
な
肉
類
、珍
し
い
魚
介
類

と
い
っ
た
各
地
の
特
産
品
や
日
常
的
に

消
費
す
る
米
等
が
人
気
を
集
め
て
い
る

と
考
え
ら
れ
ま
す
。

　
問
3
に
て「
ふ
る
さ
と
納
税
は
し
た

こ
と
が
な
い
」と
回
答
し
た
人
に
そ
の
理

由
を
尋
ね
た
と
こ
ろ
、「
手
続
き
が
面
倒

そ
う
だ
か
ら
」と
の
回
答
が
最
も
多
く

（
51
･2
％
）、次
い
で「
仕
組
み
が
よ
く

分
か
ら
な
い
か
ら
」と
の
回
答
が
続
い
て

い
ま
す（
40
･7
％
）。

　
一
方
で「
興
味
が
な
い
か
ら
」と
の
回

答
は
17
･6
％
に
留
ま
って
お
り
、ふ
る
さ

と
納
税
へ
の
興
味
は
あ
る
も
の
の
、手
続

き
が
面
倒
と
い
う
イ
メ
ー
ジ
や
、手
続
き・

仕
組
み
の
理
解
が
進
ん
で
い
な
い
こ
と

が
、ふ
る
さ
と
納
税
が
浸
透
し
な
い
理
由

で
あ
る
こ
と
が
分
か
り
ま
す
。

　
今
後
、ふ
る
さ
と
納
税
を
行
う
意
向
が

あ
る
か
尋
ね
た
と
こ
ろ
、ふ
る
さ
と
納
税

の
経
験
者
は
、95
･2
％
が「
ふ
る
さ
と
納

税
を
し
よ
う
と
思
う
」と
回
答
す
る
な

ど
、再
利
用
意
向
は
非
常
に
高
い
こ
と
が

分
か
り
ま
す
。こ
れ
は
、2
，0
0
0
円
の

負
担（
自
治
体
へ
の
寄
付
金
額
か
ら
2
，

0
0
0
円
を
除
い
た
全
額
が
税
金
か
ら

控
除
さ
れ
る
た
め
、ふ
る
さ
と
納
税
で
の

実
質
的
な
負
担
は
2
，0
0
0
円
と
な

る
）で
様
々
な
地
域
の
特
産
品
を
受
け
取

る
こ
と
が
で
き
る
、と
い
う
ふ
る
さ
と
納

税
の
メ
リ
ッ
ト
を
実
感
し
た
こ
と
が
再
利

用
意
向
の
高
さ
に
つ
な
が
っ
て
い
る
も
の

と
考
え
ら
れ
ま
す
。

　
一
方
、ふ
る
さ
と
納
税
未
経
験
者
の
今

後
の
利
用
意
向
は
全
て
の
年
代
で
低
く

な
っ
て
お
り
、全
体
で
も
15
･3
％
に
留

まって
い
ま
す
。

　
今
後
、ふ
る
さ
と
納
税
が
増
え
て
い
く

た
め
に
、ど
の
よ
う
な
取
り
組
み
が
必
要

だ
と
思
う
か
尋
ね
た
と
こ
ろ
、「
手
続
き

の
簡
素
化
」と
の
回
答
が
各
年
代
と
も

圧
倒
的
に
多
く
、全
体
で
も
65
･6
％
を

占
め
て
お
り
、次
い
で「
制
度
の
P
R（
32

･3
％
）」「
返
礼
品
の
充
実（
31
･5
％
）」

が
続
き
ま
す
。ま
た
、「
自
治
体
が
ふ
る

さ
と
納
税
の
使
途
の
明
示
等
、情
報
開

示
を
積
極
的
に
行
う
」と
の
回
答
も
26
･

5
％
あ
り
、「
寄
付
し
た
ふ
る
さ
と
納
税

の
使
途
を
指
定
で
き
る
よ
う
に
す
る
」と

の
回
答
も
40
代（
20
･4
％
）、50
代（
19
･

8
％
）に
お
い
て
多
く
なって
い
ま
す
。

　
ふ
る
さ
と
納
税
の
手
続
き
は
、平
成

27
年
か
ら
確
定
申
告
が
不
要
と
な
る
特

例
制
度
が
導
入
さ
れ
る
な
ど
、大
幅
に

簡
素
化
さ
れ
て
お
り
、仕
組
み
や
手
続

き
の
詳
細
、享
受
で
き
る
メ
リ
ッ
ト
へ
の

理
解
度
が
深
ま
る
と
、今
後
さ
ら
に
増

加
し
て
い
く
こ
と
が
予
想
さ
れ
ま
す
。

（
森
山 

裕
司
）

今
後
、ふ
る
さ
と
納
税
が
増
え
て
い
く

た
め
に
は
、ど
の
よ
う
な
取
り
組
み
が

必
要
だ
と
思
い
ま
す
か
？（
複
数
回
答
）

問8
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▼図7-1　〈ふるさと納税を行ったことがある人〉
              今後、ふるさと納税を行おうと思うか　（ｎ＝62）

ふるさと納税をしようと思う ふるさと納税をするつもりはない 分からない
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▼図7-2　〈ふるさと納税を行ったことがない人〉
              今後、ふるさと納税を行おうと思うか　（ｎ＝419）

ふるさと納税をしようと思う ふるさと納税をするつもりはない 分からない

▼図8　今後、ふるさと納税が増えていくために必要なこと　（ｎ=479）
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